Sciences — Période 3

Le vivant, sa diversité et les fonctions qui le caractérisent

P dave ot wfn”n de - jqwmédahmb
Identifier des liens de parenté entre animaux - 1, 2, 3
Identifier des caractéristiques animales — 2, 4, 5

Identifier des adaptations au milieu de vie — 6

1. Qui se ressemble, s’assemble ?

Les animaux qui se ressemblent sont-ils forcément proches parents ?

Pas toujours.

1. Quelle est la parenté de la chauvesouris ?
Si la chauve souris ressemble au hibou, elle est pourtant plus proche parent de la souris. Les
chauves-souris ne sont pas des oiseaux. Ce sont les seuls mammiféres a vivre dans I'espace
aérien. Les ailes servent a voler et sont souvent recouverte de plumes, mais ce n'est pas la
regle, encore la chauve souris n'a pas de plume. Certains oiseaux ont des ailes mais ne peuvent
pas voler comme l'autruche.

2. Les ailes de la chauvesouris et de I'hibou sont-elles organisées de la méme facon ?
Les ailes des animaux ne sont pas toutes organisées exactement de la méme fagon mais ont en
commun le fait de présenter une grande surface plane qui permet de prendre appui sur l'air et
donc de se déplacer. Elles constituent ainsi des surfaces adaptées au vol.

3. Les dauphins et les requins sont-ils proches parents ?

Si le dauphin ressemble au requin, il est pourtant plus proche parent de la baleine. Le
dauphin a une peau lisse, la température du corps est constante et sa respiration en surface se
fait grace aux poumons. Alors que le requin a une peau souple avec des écailles pointues, la
température du corps est variable et sa respiration dans I'eau se fait grace des branchies.

Ils ont peu de caractére commun, c'est pour cette raison qu'ils ne sont pas proches
parent.

Des animaux peuvent ainsi se ressembler parce qu'ils vivent dans le méme milieu et ont
développé les mémes caractéristiques physiques pour s'y adapter (des ailes pour se déplacer
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dans l'air - un corps allongé et des nageoires pour se déplacer dans I'eau). Ils ne sont pas pour
autant de proches parents.

Evaluation 02

Ldave ot cwlwmo de - .xﬂwédahmw
Connaitre le développement d’'un ténébrion meunier (les différents stades, les noms,
Ualimentation)

Connaitre 'organisation d’une fleur
Savoir la définition de pollinisation et connaitre le role du pollen et des pollinisateurs

Distinguer animaux ovipares et vivipares — connaitre le nom de la naissance

2. Comment se développe le ver de farine ?
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A l'éclosion, les ceufs donnent des larves qui se transforment en nymphes puis en adultes.

La larve est recouverte d'une peau ou cuticule rigide dont elle doit se débarrasser pour
grandir. La larve du ténébrion s'appelle ver de farine. Cela se produit lors d'une - A la
derniere mue, la larve se transforme en nymphe. Celle-ci a une vie ralentie. Elle ne se nourrit
pas et ses mouvements sont trés limités mais elle connait de profonds changements internes qui
définissent la métamorphose. Puis la nymphe donne naissance a un adulte dont le développement
est terminé (il ne grandit plus). Le ténébrion est appelé meunier car il se nourrit principalement
de farine.

Adulte et larve ne se ressemblent pas du tout, c'est pourquoi on parle de métamorphose
complete.
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. - : renouvellement de la peau, des poils ou des plumes d'un animal sous l'influence de
la croissance, de |'dge et des conditions du milieu

3. Comment se reproduisent les plantes a fleurs

Etamine flétrie

Pétale Noyau

Etamine

Pistil Fruit en ( , ’

: formation ) '
Sépale \“/ 5
Ovaire Ovule Graine

De la fleur au fruit chez le cerisier.

Quel est le devenir de la fleur ?

Le fruit résulte de la transformation du pistil de la fleur. Le fruit contient une ou
plusieurs graines parfois enfermées dans un noyau.

Quand elle fane, la fleur perd ses pédales, ses épales et ses étamines tandis que son pistil
grossit et se transforme en fruit. Les ovules contenus dans le pistil se transforment en graines.

La formation du fruit

La formation du fruit fait suite au transport de pollen depuis les étamines d'une fleur
vers le pistil de la méme fleur ou d'une autre fleur. est le transport de pollen
depuis les étamines d'une fleur vers le pistil de la méme fleur ou d'une autre fleur.

Tres souvent, il se fait grdce aux insectes, notamment les abeilles. Le pollen, une fois en contact
avec le pistil, féconde les ovules contenus dans celui-ci et les transforme en graines.

4. Comment les animaux se reproduisent-ils ?
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Naissances et soins aux petits
Les animaux peuvent &tre ovipares, vivipares. Qu'est-ce que ga veut dire ?

Ovipare : Dans les différentes especes animales, la femelle pond des ceufs. Le hom donné a la

naissance est une éclosion.

Vivipare : Se dit des especes dont le(s) petit(s) se développe(nt) a l'intérieur du ventre de la

femelle. Ce sont souvent des mammiféres. Le hom donné a la naissance est la mise bas.
Exception pour l'ornithorynque : il est ovipare (pond des ceufs) mais il allaite. C'est donc

un mammifere.

Certains petits, aprés leur naissance, font l'objet de soins de la part de leurs parents
(apport de nourriture, protection) alors que d'autre doivent se débrouiller seuls des leur
naissance pour survivre.

Quel est le rdle du mdle dans la reproduction ?

Male et femelle sont indispensables a la reproduction. La fécondation, rencontre (ou
fusion) entre un spermatozoide madle et un ovule femelle, se produit, selon les espéces, dans
I'organisme femelle - on parle de fécondation interne - ou dans le milieu extérieur - on parle de
fécondation externe. La fécondation aboutit a la formation d'un embryon puis d'un jeune.

5. De quoi se nourrissent les animaux en hiver ?

Pour survivre a I'hiver, les animaux doivent trouver |'énergie suffisante a leurs besoins.
Plusieurs stratégies sont observées,

L - Les animaux qui ‘font avec': ils s'adaptent aux ressources
= disponibles en modifiant leur menu (exemple du renard et du chevreuil)
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- Les animaux qui hibernent (exemple de la chauve-souris et de
la marmotte). Ils s'endorment et ne s'aliment plus. Leurs
dépenses d'énergie sont trés faibles. Ils survivent grdce aux
réserves de graisses accumulées avant ['hiver.

- Les animaux qui migrent vers des aires d'hivernage, lieux aux
températures plus élevées et la nourriture plus abondante.
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